

打造群众致富“快车道”

——曲水县净土健康产业助推群众稳定增收

本报记者 卢文静

科学布局第一产业。作为全县发展万亩藏中药材种植的桥头堡、排头兵,曲水净土健康产业以才纳园区为中心辐射全县,在全县范围内推广种植藏当归、黄芪、藏地大黄等20余种藏中药材8000余亩,可实现亩均增收3000元。此外,郁金香、唐菖蒲、玫瑰花等30余个品种的花卉与经济林也得到市场认可,获得良好经济效益。

大力推进第二产业。曲水县净土健康产业坚持以市场为导向,以特色和质量为切入点,与企业进行订单式合作,经过将产品转化为商品,进一步提升经济价值。曲水荣顺生物科技有限公司于2018年9月27日获得“吉尼斯世界纪录高海拔葡萄酒园”种植称号,2019年推出新品种拉萨葡萄酒红标、金标、黑标3种品牌,共计销售1万余瓶。

稳步提升第三产业。曲水县积极打造传统民族旅游产业园秀色才纳AAA旅游景区,完成包括A区花海、B区水果采摘、农耕藏药材博物馆、旅游风俗一条街等景点的打造,扩大产业辐射带动群众致富作用。

线上线下发力 拓宽产品销路

“我种植了青稞和藜麦,都是订单式生产,不担心销售问题。”才纳乡群众旦增赤列

告诉记者,2019年他种植的青稞收购价每斤3.5元,藜麦每斤8元钱,都高出市场价,农闲的时候还可以打工,家中早已过上了富裕日子。

像旦增赤列一样依靠种植“订单式”农产品增加收入的群众在曲水县还有很多。2019年,曲水县推广“订单式”有机青稞2500亩,比市场价每斤高出两元收购,仅这一项就帮助群众实现增收200万元。

在农产品的销售上,曲水县净土健康产业还探索产品流通新机制,积极推进电商平台及线下服务点建立,实现线上线下共同推进,帮助农牧民群众拓宽销售渠道,助力净土特产走出去。以“互联网+”思维,构建产品运营体系,依托京东、淘宝企业店铺等平台,上线推广销售。2019年,线上销售额超过150万元,线下营业额超过190万元,净土产品代销售总计260余万元。

电商培训方面,曲水县现已完成18期培训,总计完成1446人次的总体培训目标,目前已有47人开始从事电商方面的创业,6家企业开始参与电子商务,解决7人就业。

发挥平台作用 稳就业促增收

在才纳园区,村民米玛每个月的收入

有5000元,主要负责产业工人管理和作物种植指导、管理。“每天在花丛中工作,心情好。”米玛边指导工人们管理花卉,边呼吸新鲜空气。

自曲水县才纳乡发展净土健康产业以来,为才纳村乃至全乡、全县带来了巨大变化,最显著的是农民收入渠道变宽,经济收入有了较大提高。在才纳乡白堆村,农牧民可以把土地交给农机合作社运行,从耕、播、田间管理、收获都由农机合作社操作。农户可以前去务工,每户平均15天,每天150元,每户增收2250元。目前,曲水县在全县范围内适度规模化流转农牧民群众土地共计3万余亩,实现1400亩土地的托管与半托管服务。

曲水净土健康产业的发展,园区的不断规划建设,为当地农牧民群众搭建了致富平台。2019年,才纳园区务工人员达600余人,有机肥加工厂、奶牛养殖场建成后,预计可为700人提供就业岗位,让更多的群众实现产业致富。此外,曲水净土健康产业还通过集中授课、田间实训等方式培育新型职业农民,目前已培育出238名新型职业农民,人均年增收5.4万元。

首府论坛

SHOU FU LUN TAN

产业强支撑

就业促增收

卢文静

近年来,曲水县坚持把产业扶贫、就业帮扶作为精准扶贫、助农增收的根本之策,深入挖掘高原水、空气、土壤、人文环境“四不污染”独特优势,大力发展净土健康产业;线上线下齐发力,拓宽产品销售渠道;发挥净土健康产业平台作用,促进群众就业增收,让农牧民群众持续受益。笔者认为,下一步,要继续抓好产业强支撑、就业促增收,为实现全县长效稳定脱贫提供强力支撑。

群众能不能脱贫致富,主要看有没有谋划好能帮助他们稳定增收的产业项目。只有产业振兴,才能增强乡村吸引力,促进各类生产要素向乡村聚集。在曲水县才纳乡白堆村,农民可以把土地交给农机合作社运行,采取“企业+合作社+农户”的订单种植模式,把集体经济和产业发展融合起来,实现农民稳定增收。拉萨市其他县区可以借鉴曲水模式,充分发挥区域优势,依据独特区位、自然和资源条件,培育特色产业,打造特色产业和品牌产品,把具有明显优势的产业和产品做大做强,这不仅能拓宽群众增收渠道,也能带动当地经济发展。在做好特色产业发展的同时,还要拓宽农产品销路,通过“线上+线下”联动的销售方式,化解产品“丰收的烦恼”。

稳就业,是决战决胜脱贫攻坚的关键一环。曲水通过举办培训班、田间实训等方式,培育新型职业农民,增强劳动就业技能,提升就业率。在实现土地流转过程中,农户可以外出打工,这就需要加强农牧民的技能培训,提升他们的就业质量。要积极推进劳动者终身职业技能培训制度,广泛开展就业技能培训,加强岗位技能提升培训,统筹推进再就业培训和转岗培训,大力推进创业创新培训。稳就业,还要支持鼓励发展中小微企业,建立健全城乡劳动者平等就业制度,形成城乡劳动者平等就业、同工同酬制度。

时政动态



拉萨市

开展防范电信网络诈骗专项行动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)连日来,拉萨市在全市范围内积极开展电信网络诈骗防范宣传专项行动,进一步提高了全市人民群众的防骗意识和防骗能力。

据了解,此次为期一年的专项行动将在全市范围内开展,将坚持打击、整治的同时,全方位、多角度强化防范、宣传工作。此次专项行动旨在遏制当前拉萨市电信网络诈骗案件高发态势,增强人民群众防范电信网络诈骗犯罪意识,有效减少电信网络诈骗案件中的重大财产损失,全面深化防范电信网络新型违法犯罪专项行动宣传工作。

小昭寺

转经廊道壁画维修工程启动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨小昭寺一层转经廊道壁画维修工程全面启动,将修复的壁画面积达334.86平方米。

据了解,此次文物保护修复工程,将严格按照“修复如旧”的原则,对小昭寺一层转经廊道壁画进行保护修复,预计明年竣工。小昭寺位于拉萨市八廓街以北约500米处,始建于7世纪中叶641年,由文成公主奠基建成。寺内主要供奉了释迦牟尼8岁等身像,另有诸多珍贵文物。1962年,小昭寺被国务院公布为自治区级重点文物保护单位;2001年,列为全国重点文物保护单位。



近日,西藏浙江商会向拉萨市城关区纳金小学捐赠了口罩、消毒液和牛奶等价值4.68万元的抗疫爱心物资。

图为学校向商会赠送锦旗并敬献哈达。

本报记者 格桑伦珠 裴聪 摄

服务到家



为了让易地搬迁群众了解更多信息,持续丰富他们的精神生活,4月22日起,墨竹工卡县委宣传部协同县广播电视台组织技术人员在该县嘎嘎新区易地扶贫搬迁安置点,为已经入住的391户农牧民群众陆续免费安装有线数字机顶盒。据悉,数字机顶盒开通后,可收听收看114套有线数字电视频道和12套广播节目。

图为工作人员向住户发放机顶盒。

本报记者 裴聪 摄

扎西顿珠：绽放藏文书法的魅力

本报记者 格桑伦珠



今年7岁的扎西次仁和他的3个同学、2个西藏大学的研究生盘地端坐,左手握木制藏文书写板,右手持竹笔,一起认真练习尼赤派书法。给他们授课的老师是我区知名的书法家扎西顿珠,系尼赤派书法传承人之一,平时利用闲暇时间在家免费教授书法。

“小孩能在国家级非遗传承人门下学习藏文书法,机会很珍贵,我们全家人非常支持也非常荣幸。小孩也学习得非常认真。”市民拉姆拿着自己儿子刚写好的书法作品感慨道。

1975年,扎西顿珠出生在拉萨市尼木县普松乡曲水村一户农民家,从7岁开始学习藏文书法,11岁时拜入扎西多吉大师门下学习尼赤派书法。几十年来的刻苦练习,造诣颇深。

“为传承发扬尼赤派藏文书法,我坚持对渴望学习尼赤派书法的部分人群和学生教授书法,但尚未形成规模体系。”这曾一度是困扰扎西顿珠的难题。2008年藏文书法经国务院批准列入国家级第二批非物质文化遗产名录。2014年,尼赤派书法被列入第四批国家级非物质文化遗产名录扩展项目。扎西顿珠也成为国家级非物质文化遗产项目藏文书法(尼赤)自治区级代表性传承人。西藏图书馆邀请他免费向小学生、初中生等教授书法。目前,扎西顿珠已免费教授学生和教师超过1000人。

藏文书法作为藏族独有的传统文化,也是中华民族的文化瑰宝,源远流长且极富艺术魅力。“自己作为藏文书法非遗传承人,也有传承、发扬的义务。不忘初心,尽自己最大努力,多开展非遗传承工作,多培养后继人才。同时,将教授和培训对象转变为大众化,进一步促进非遗的保护和传承。”提起将来的计划,扎西顿珠满怀自信地说道。

扎西顿珠告诉记者,希望将来有更多藏文专业书法工作者做更多的书法知识普及,让更多的人研习藏文书法,去感受西藏传统书法之美。

老工艺引来“致富泉”

本报记者 鹿丽娟

对于腿脚有些不便的阿龙次仁来说,西藏罗占民族手工艺发展有限公司就是他的半个家。“我是个残疾人,在吃住都解决的公司工作,心里很踏实。现在我一个月工资可以拿到4000元左右。”阿龙次仁笑呵呵地说。

阿龙次仁所在的公司位于拉萨市达孜区工业园区,走进园区便能看见一片红色厂房。这里便是集职业技能培训、白纳银铜技艺传承等多种功能为一体的西藏罗占民族手工艺发展有限公司。

白纳银铜技艺闻名遐迩。公司展厅内“致富带头人”“自治区非遗项目传

习基地”“自治区文化产业示范基地”等牌匾挂满了整整一面墙。

走进非遗厂房,数名锻铜艺人席地而坐,敲打、焊接、雕刻、抛光、锻造着铜像。光是雕凿用的工具鏊子就有100多种,制造一般铜像需花2个多月的时间。一些精致的小型铜像,一年只能出五六件。

如今,公司的订单已经排到了几年后,除了西藏本地,也不乏青海、四川、广东及尼泊尔等海内外的订单。

“我们公司现在有20多个工人,普遍工资每月3000元左右,最高每月可以

拿到1.2万元,工人大多都是达孜本地的农牧民。作为白纳银铜技艺传承人,我承担着传承发扬这门手工艺的任务,今后会更努力,为民族手工艺的发展培养后继人才,也会在手工艺产品上不断求新求变。”公司负责人罗布占堆坚定地说。

近年来,该公司开办了青铜锻造、玉石雕刻教学课程,招收来自各地的学生,培训一些生活较为困难的当地群众,让他们免费学习锻铜技艺。学成后,还根据不同技艺水平每月发给工资,让传统手工艺进一步迸发出增收动力。

翻搅大勺,直到自己腰酸背痛,双手发麻。熬酱出锅了,吃了一勺杂酱的肖立强两眼放光,此时,百感交集的泪水也划过了脸庞。

“这味道和父亲做的味道,和老乡店里的味道如出一辙。当时,也为自己的不负责而羞愧。”肖立强回忆说。

如今,面店生意恢复到了曾经的火爆。“做面如做人,只有勤勤恳恳,脚踏实地才能有回报。”厨房里,肖立强一边洗菜一边说。

做好一碗杂酱面

——肖立强在藏创业记

本报记者 鹿丽娟

非虚。面店生意火爆不逊父亲开店时的景象,但店里并没发现那位大厨老乡。一打听才知,大厨老乡一直后厨忙碌。肖立强没有质问老乡,而是点了一碗面,坐在不起眼的角落,细品起这碗不寻常的杂酱面。

浓郁厚重的黄豆酱,香酥的肉丁,醇而不燥,润而不腻。虽然食材与自家面相同,但口感可比自家面可口多了。

回到自家店里,肖立强思绪万千。而后,他毅然脱下了昂贵的西装,穿上了父亲走时交于他的围裙,静下心来,开始熬酱。

回忆父亲蔬菜清洗3遍,每样食材分门别类地摆放好的身影,肖立强同样照做。从下午4点到夜里12点,不间断

打好精准脱贫攻坚战

打好精准脱贫攻坚战

